
Dôkazy 
 

- Priamy dôkaz 

o  Dôkaz rovnosti množín 

▪ (∀𝐴, 𝐵: )        𝐴 ∖ (𝐴 ∖ 𝐵) = 𝐴 ∩ 𝐵  

▪ Vennove diagramy: 

• ĽS: 

o   

 

 

 

 

• PS: 

o   

 

 

 

 

▪ Dôkaz: 

• 1. časť: 

o  𝐴 ∖ (𝐴 ∖ 𝐵) ⊆ 𝐴 ∩ 𝐵 

o  𝑥 ∈ 𝐴 ∖ (𝐴 ∖ 𝐵) ⟹ ⋯ ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵 

o  𝑥 ∈ 𝐴 ∖ (𝐴 ∖ 𝐵) ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∉ 𝐴 ∖ 𝐵 ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ (𝑥 ∉ 𝐴 ∨ 𝑥 ∈ 𝐵) ⟹ 

o ⟹ (𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∉ 𝐴) ∨ (𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵) ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵 ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵 

• 2. časť: 

o  𝐴 ∩ 𝐵 ⊆ 𝐴 ∖ (𝐴 ∖ 𝐵) 

o  𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵 ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵 ⟹ 

o ⟹ (𝑈𝑚ě𝑙ý 𝑘𝑟𝑜𝑘)(𝒙 ∈ 𝑨 ∧ 𝑥 ∉ 𝐴) ∨ (𝒙 ∈ 𝑨 ∧ 𝑥 ∈ 𝐵) ⟹ 

o ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ (𝑥 ∉ 𝐴 ∨ 𝑥 ∈ 𝐵) ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∧ 𝑥 ∉ 𝐴 ∖ 𝐵 ⟹ 𝑥 ∈ 𝐴 ∖ (𝐴 ∖ 𝐵) 

 

o  Dôkaz implikácie: 

▪ 𝐴 ⟹ 𝐵 

▪ 𝐴 ⟹ 𝐵1 ⟹ 𝐵2 …  ⟹ 𝐵𝑛 = 𝐵 

▪ Príklad: 

• Dokážte že súčet 2 lichých čísel je sudé číslo  

• Implikácia: Ak m, n sú liché, tak m+n je sudé 

• ∃𝑘, 𝑙 ∈ ℤ: 𝑚 = 2𝑘 + 1 ∧ 𝑛 = 2𝑙 + 1 ⟹ 𝑚 + 𝑛 = 2𝑘 + 1 + 2𝑙 + 1 = 2𝑘 + 2𝑙 + 2 =

2(𝑘 + 𝑙 + 1) = 2(𝑞); 𝑞 ∈ ℤ 

 

 



▪ Príklad 2: 

• Implikácia: Ak m je liché tak m2 je tiež liché 

• ∃𝑘 ∈ ℤ: 𝑚 = 2𝑘 + 1 ⟹ 𝑚2 = (2𝑘 + 1)2 = 4𝑘2 + 4𝑘 + 1 = 2(𝑘2 + 2𝑘) + 1 = 2(𝑙) +

1; 𝑙 ∈ ℤ 

 

- Nepriamy dôkaz implikácie 

o  (𝑨 ⟹ 𝑩) ⟺ (¬𝑩 ⟹ ¬𝑨) 

o  Príklad: 

▪ Ak platia všetky predpoklady, tak platí záver 

▪ Obmenená veta: Ak neplatí záver tak neplatí aspoň jeden predpoklad 

 

o  Príklad 2: 

▪ ∀𝑛 ∈ ℕ: 2 ∤ 𝑛2 ⟹ 2 ∤ 𝑛 

▪ Obmena: ∀𝑛 ∈ ℕ: 2|𝑛 ⟹ 2|𝑛2 

▪ ∃𝑘 ∈ ℕ: 𝑛 = 2𝑘 ⟹ 𝑛2 = (2𝑘)2 = 4𝑘2 = 2(2𝑘2) (sudé číslo) 

 

o  Príklad 3: 

▪ (Ak p je prvočíslo ∧ 𝑝 > 2) ⟹ 2 ∤ 𝑝  

▪ Obmena: 2|𝑝 ⟹ (𝑝 ≤ 2 ∨ 𝑝 𝑛𝑖𝑒 𝑗𝑒 𝑝𝑟𝑣𝑜čí𝑠𝑙𝑜)  

▪ ∃𝑘 ∈ ℕ: 𝑝 = 2𝑘 

• Ak 𝑘 = 1, 𝑝 = 2  Platí 

• Ak 𝑘 > 1, 𝑝 = 2𝑘 2|𝑝, 𝑘|𝑝, 𝑝|𝑝, 1|𝑝  (p je zložené číslo) 

 

- Dôkaz sporom 

o  Príklad: 

▪  Prvočísel je nekonečne veľa 

▪  Spor: Prvočísel nie je nekonečne veľa 

▪  𝑃 = {𝑝1, 𝑝2, 𝑝3, … 𝑝𝑛}     |𝑃| = 𝑛 

▪ 𝑠 = 𝑝1 ∗ 𝑝2 ∗ 𝑝3 … 𝑝𝑛 + 1 

▪ Podmínka1: ∀𝑖 ∈ {1,2, … , 𝑛}: 𝑝𝑖 ∤ 𝑠 

▪ Podmínka2: ∀𝑖 ∈ {1,2, … , 𝑛}: 𝑝𝑖 < 𝑠 

▪ s môže byť: 

• Prvočíslo - 𝑠 ∉ 𝑃 – Spor 

• Zložené číslo – nedokážeme rozložiť na prvočísla ktoré sú v P kvôli podmienke2, Spor 

  

o  Príklad 2: 

▪ √5 nie je racionálne číslo (Q) 

▪ Spor: √5 je racionálne číslo (Q) 

▪ ∃𝑝 ∈ ℤ, 𝑞 ∈ ℕ, 𝑁𝑆𝐷(𝑝, 𝑞) = 1;
𝑝

𝑞
= √5 

▪ ⟹
𝑝2

𝑞2 = 5 ⟹ 𝑝2 = 5𝑞2 ⟹ 5|𝑝2 ⟹ 5|𝑝 

▪ ∃𝑘 ∈ ℤ: 𝑝 = 5𝑘 

▪ (5𝑘)2 = 5𝑞2 ⟹ 25𝑘2 = 5𝑞2 ⟹ 5𝑘2 = 𝑞2 ⟹ 5|𝑞2 ⟹ 5|𝑞 

▪ 𝑁𝑆𝐷(𝑝, 𝑞) = aspoň 5 – Spor 



- Dôkaz matematickou indukciou 

o  Dve kroky 

o  Príklad: 

▪ 𝑛 ∈ ℕ 

▪ 1 + 2 + 3 + ⋯ + 𝑛 =
1

2
(𝑛 + 1) ∗ 𝑛 

▪ Krok 1: 

• 𝑛 = 1 

• 𝐿 = 1 

• 𝑃 =
1

2
(1 + 1) ∗ 1 =

1

2
∗ 2 = 1 

• 𝐿 = 𝑃 

▪ Krok 2: 

• 1 + 2 + ⋯ + 𝑘 =
1

2
(𝑘 + 1)𝑘  - Indukčný predpoklad 

• 1 + 2 + ⋯ + 𝑘 + (𝑘 + 1) =
1

2
(𝑘 + 2) ∗ (𝑘 + 1) 

• 𝑳 = 1 + 2 + ⋯ + 𝑘 + (𝑘 + 1) =
1

2
(𝑘 + 1)𝑘 + (𝑘 + 1) = (𝑘 + 1) (

1

2
𝑘 + 1) =

1

2
(𝑘 + 1)(𝑘 + 2) = 𝑷 


